

ОНИ КОВАЛИ ПОБЕДУ

Двадцать лет назад, 2-го сентября 1945 года представители милитаристской Японии подписали акт о безоговорочной капитуляции. Япония признала себя побежденной и сложила оружие.

В рядах доблестной Советской Армии, бок о бок с братскими народами Советского Союза героически сражались против японских самураев тысячи воинов-армян — солдаты, офицеры, генералы.

Среди них были: командующий 12-й Воздушной армией Дальневосточного фронта маршал авиации Сергей Артемович Худяков (Арменак Артемович Ханферянц), заместитель командующего Дальневосточной армией по артиллерии генерал-лейтенант артиллерии (впоследствии генерал-полковник артиллерии) Герой Советского Союза Михаил Барсегов, член Военного Совета легендарной 6-ой гвардейской танковой армии генерал-лейтенант Гайк Туманян, начальник санитарной службы Забайкальского фронта генерал-лейтенант медицинской службы Аветик Бурназян, ныне заместитель министра здравоохранения СССР, командир авиасоединения 2-го Дальневосточного фронта, генерал-майор авиации Григор Толмаджян, командир 215-й дивизии генерал-майор Андраник Газарян, командир Орловской, Смоленской и Киевской кавалерийской дивизии генерал-майор Тимофей Дедоглян, заместитель командующего одной из армий 2-го Дальневосточного фронта по артиллерии, генерал-майор артиллерии Геворг Чайлахян, командир 72-й гвардейской морской бригады 1-го Дальневосточного фронта гвардии полковник Баграт Митоян, командир отдельной тяжелой минометной бригады того же фронта полковник Самвел Арутюнян и многие другие.

Летчики 12-й Воздушной армии под командованием маршала Худякова обрушивали с воздуха железный ливень на японских самураев, вызывая страх и панику в их рядах. Советские соколы показывали высокие образцы храбрости и отваги.

Имя генерала Михаила Барсегова известно нашему народу еще со времен гражданской войны. В боях с белофиннами ему было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. А в годы Великой Отечественной войны артиллеристы под его командованием беспощадно громили танковые части пресловутого гитлеровского генерала Гудериана. Когда гитлеровские орды ползли к Кавказу и Сталинграду, японские милитаристы готовились к захвату советского Дальнего Востока. В эти ответственные для страны дни Верховное главнокомандование назначает генерал-лейтенанта артиллерии М. А. Барсегова командующим артиллерией Дальневосточного фронта. Он стал одним из активных участников и организаторов победы над милитаристской Японией в августовских боях 1945 года в Манчжурии и Корее. Здесь к многочисленным орденам генерала прибавился орден Кутузова 1 степени.

После победы советского народа над гитлеровской Германией генерал-майор Андраник Газарян по главе 215-ой дивизии воюет против империалистической Японии. Дивизия под его командованием пересекла границу Манчжурии, переправилась через реку Уссури и прорвала сильно укрепленные японцами районы Хутуури и Дуннин. Совместно с другими частями Советской Армии дивизия преодолела труднодоступную местность. Продвинувшись на 500 километров, она приняла участие в освобождении городов Мичан, Тринь, Цянь-пзинь, Харбин и Чанчун, нанеся большие потери Квантунской армии. За личную храбрость, проявленную в этих боях, генерал А. Газарян был награжден орденом Суворова 2-й степени.

Генерал-майор артиллерии Геворг Чайлахян принадлежит к героям гражданской войны. Это — бесстрашный воин, умелый командир. Его безгранично любили и уважали бойцы Армянской 76-ой горнострелковой дивизии имени

Ворошилова. Г. Чайлахян вступил в бой в немецко-фашистскими захватчиками в первые же дни Отечественной войны, под Львовом. Зенитчики под его командованием били врага под Тариополем, на полях Украины. Блестяще руководит он противовоздушной обороной Закавказского и Северо-Кавказского фронтов. Замечательный мастер артиллерийского дела Г. Чайлахян назначается заместителем командующего артиллерией одной из армий, воюющих против империалистической Японии. Отважные артиллеристы наносят мощные удары по хваленной Квантунской армии, разрушая огневые точки и узлы ее сопротивления, расчищая путь советской пехоте. За самоотверженность и храбрость Родина украсила грудь генерала Чайлахяна орденом Кутузова II степени.

Кавалерийская дивизия гвардии генерал-майора Тимофея Дедогляна участвовала в освобождении Орла, Смоленска и Киева. С боями прошла до Познани. А с 9 августа 1945 года вела тяжелые бои против войск империалистической Японии. Взаимодействуя с соседним танковым соединением, она с боями захватила города Солун, Ванемао, Линси, Любет и Джаной.

В составе войск второго Дальневосточного фронта действовало авиасоединение генерал-майора авиации Григора Толмаджяна. Летчики бомбили укрепления и живую силу противника, оказывали содействие победоносному продвижению наших сухопутных войск и Амурской военной флотилии. Благодаря активной поддержке авиации они успешно переправились через Амур и Уссури, продвинулись вперед на 550 километров и захватили города Цзямусин, Мерген и Бейцзюжень. Генерал Толмаджян был награжден орденами Кутузова II степени и Красной Звезды.

Против японских агрессоров вместе с войсками 1-го Дальневосточного фронта вела бои 72-я гвардейская морская бригада полковника Баграта Митояна. Во

взаимодействии с Северным Тихоокеанским флотом она освободила от японцев остров Сахалин.

Героически сражалась на Дальнем Востоке 56-я отдельная тяжелая минометная бригада полковника Самвела Арутюняна. За боевые заслуги она была награждена орденом Кутузова II степени.

Капитан Гарник Акопян в боях против немецко-фашистских захватчиков под Москвой, в Литве и в Восточной Пруссии был награжден орденами Ленина. Отечественной войны I степени, двумя орденами Красной Звезды, тремя медалями. Когда прекратилась артиллерийская канонада под Кеннигсбергом и дни фашистской Германии были сочтены, 156-я дивизия, где помощником начальника политотдела по комсомолу работал капитан Гарник Акопян, отправилась на Дальний Восток. Блестящими боевыми делами прославилась она в боях против Квантунской армии. Вместе с другими воинами отличился и Г. Акопян. Он с честью выполнил свой долг перед Родиной и партией и вернулся в Ереван с семью правительственными наградами.

Высоко оценила Родина боевые заслуги и начальника санитарной службы одного из корпусов 2-го Дальневосточного фронта подполковника Александра Агаджаняна, командира одной из рот того же фронта, писателя Сагатела Арутюняна, командира роты капитана Норика Азаряна, погибшего под Харбином начальника артиллерии одной из дивизии майора Арама Мкртчяна и других. В составе 3-й артиллерийской дивизии в Манчжурии и Корее сражался и был награжден орденом Красной Звезды рабочий Ереванской типографии № 1 Рубен Саркисян.

Славная Советская Армия, героический советский народ принудили капитулировать милитаристскую Японию. Дстойный вклад в эту победу внесли и храбрые сыны армянского народа.

Армо МАЛХАСЯН.